
 "الدارس المبتدئ العزف علي الة البیانو  لتأهیل مبتكر "اسلوب
 (*)حمديم.د. نرمین 

 مقدمة البحث:
التعرف على الآلة بطریقة مبسطة وسهلة  یتطلب العزف الموسیقي للمبتدئین علي الة البیانو

 في البدایة فهذه الآلة ذات إمكانیات واسعة وتكنیك خاص بها والاهتمام بالتدریب الجید الواعي
للمبتدئین على آلة البیانو هو أساس لكي نحصل على عازف جید ولذلك یعتمد المبتدئون على أسلوب 

لذا یجب على كل مدرس لهذه الآلة المدرس في التعلیم خاصة في أساسیات العزف على آلة البیانو 
حیحة على الآلة وینبغي اختیار ما یناسب الطالب المبتدئ من المؤلفات الموسیقیة وطریقة العزف الص

وقد اختلفت أسالیب العزف  النظر في عدة أنواع أساسیة في التعلم وخاصة تعلیم الموسیقى والبیانو
على هذه الآلة على مر العصور مقترنة بموجبات التجارب الفنیة والموسیقیة في كل فترة ویرتكز عزف 

ف في تطبیقها تبعاً لاختلاف الأفراد ولا آلة البیانو على أسس هامة وضروریة غایة في البساطة تختل
توجد مشكلة في مجال العزف إلا وأمكن التغلب علیها بالتدریب الدقیق العمیق ، لذا عني كبار 
المؤلفین بالتكنیك والأسس الرئیسیة التي یتم من خلالها تعلیم الدارس المبتدئ حتى یصل إلى درجات 

رق التدریس والتعلیم بالنسبة لالة البیانو فأننا لا نعني ) وعندما نتحدث عن ط١٣: ١٤النضوج العزفي(
بها طریقة العزف او طریقة التكنیك او غیرهما وانما نقصد بها الطریقة التي تضم افكارا مرتبة 

هذه الطرق في التدریس مع النظرة العلمیة المتأنیة بالمعلومات القیمة والاداء الصحیح وكلما اتبعنا 
الدرس والاحاطة بتلك الظروف ، كلما كانت نتائجها احسن وافضل ، فالتعلیم عامة القائمة علي الفهم و 

وتعلیم المبتدئ خاصة لیس بالأمر الهین بل انه من اصعب واشق مراحل التعلیم فاذا ما نجح فیها 
المعلم یكون قد وضع الدارس علي طریق الحیاة والامل وان فشل فان المتعلم یتحول الي كارة للتعلیم 

 )٤٩-١٠ر راغب فیة . (غی
 مشكلة البحث :

ت الباحثة عد نواة لكل عازف ماهر رأنظرا لأهمیة مرحلة تعلیم عزف الة البیانو للدارس المبتدئ الذي ی
 مرحلة تمهیدیة لتعریف الطالب وتدریبة علي الة البیانو رة الاهتمام بالدارس المبتدئ من خلالضرو 

اجادة المنهج الدراسي ووضعة علي الطریق بدایة العام الدراسي حتي یتثنى له  في تدریب اولي
  الصحیح للعزف علي الة البیانو . 

 جامعة القاهرة –مدرس بقسم التربیة الموسیقیة كلیة التربیة النوعیة  (*)
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 أهداف البحث:
 بدایةفي العزف علي الة البیانو كمرحلة تمهیدیة  تأهیل الدارس المبتدئ في كیفیة -١

 العام الدراسي. 

 ضبط الاصابع في الوضع الصحیح للعزف .  -٢

 صبع الرابع والخامس .تقویة الا -٣

 ابتكار تمارین لتقویة الاصابع بإیقاعات مختلفة . -٤

 التمكن من النظر الي النوتة مع الاحتفاظ بالأصابع في الوضع السلیم .   -٥
 أهمیة البحث:

لي الة البیانو كمرحلة لتدریب الدارسین العزف عالمقترح الاسلوب الاستفادة من 
 وذلك لأداء المنهج الدراسي بسهولة ویسر. بدایة العام الدراسي تمهیدیة في

 اسئلة البحث :
 علي الة البیانو كمرحلة تمهیدیة فيالدارسین العزف  لتأهیل الاسلوب المقترح ما -١

 بدایة العام الدراسي؟ 
 اجراءات البحث :

 منهج البحث
 هذا البحث یتبع المنهج الوصفي (تحلیل محتوى).       

 حدود البحث:
 جامعة القاهرة. –التربیة النوعیة  بكلیةالدارس المبتدئ 

 عینة البحث:
 المبتدئین  عینة عشوائیة من طلاب الفرقة الاولي 

 مصطلحات البحث:
 :Techniqueالتقنیة 

 –هي اكتساب مرونة وسرعة وتحكم في استخدام العضلات الخاصة بالعزف مثل (الأصابع 
 ).٧٢٣ -١٥المفاصل) ( –الذراع  –الید 

2 
 



 :Teaching Methodطریقة التدریس 
هي الطریقة التي یصنعها المدرس لنفسه لیسیر على خطاها في شرح مادته وهي تسهم إسهاماً كبیراً  

 -٦في تحقیق العملیة التعلیمیة فهي تحدد الأسالیب الواجب إتباعها والأنشطة الواجب القیام بها (
٢٤.( 

 Fingeringترقیم الاصابع  
لتسھیل العزف علي البیانو ویساعد علي تحدید اعطاء ارقام للأصابع الید الیمني والیسرى 

 )٤۰-٥.(المكان المناسب لوضع الاصبع علي لوحات المفاتیح 
 

  Articulation   الاداء المفصل
هو اسلوب اداء لإظهار تتابع النغمات بأسلوب واضح ومبین ومعبر ویؤدي بحركة مفصل الاصابع 

 )١٠-٢٢( .ولیس بحركة الید 
 Qualificationتأهیل ال

اجتماعيّ : إصلاح فرد أو عضو حتى یصبح  تأهیل -أكادیميّ : جَعْل المرء مؤهّلاً أكادیمی�ا ،  تأهیل
 -تربويّ : إعداد المعلم بإعطائه دروسًا في التربیة ،  تأهیل -نافعًا للمجتمع بعد أن كان عاجزًا ، 

 )۳٤-۹(. مهنيّ : جَعْل المرء مؤهَّلاً مهنی�ا تأهیل
 تستعرض الباحثة بحثها في جزئین:
 الجزء الأول ویشمل الإطار النظري:

  العربیة:أولا: الدراسات 
  .(*)"دراسات للمبتدئین من القرن العشرینبعنوان دراسة 

وأیضاً  إلى تفهم الأهداف التكتیكیة والعزفیة لمقطوعات الدراسات بشكل مبسط هدفت الدراسة

من القرن العشرین وقد توصلت الباحثة إلى ضرورة اختیار مقطوعات  إلى التعرف بموسیقي مجرى

الأداء وواضحة الأهداف، شیقة لتكون دافعاً للطالب في فهمها وتقبلها وتكون أیضاً وسیلة للتغلب سهلة 

 دئ عامة.تعلى الصعوبات التكنیكیة التي یمكن أن تواجه الدارس المب

تتفق الباحثة مع البحث الراهن من حیث تفهم الاهداف التكتیكیة والعزفیة : تعلیق الباحثة 

رة اختیار مقطوعات سهلة الاداء وواضحة الاهداف وتختلف الدراسة مع البحث للدارس المبتدئ وضرو 

كلیة  –بحث منشور مجلة علوم وفنون الموسیقي  –دراسات للمبتدئین من القرن العشرین  –عفاف زكي سلامة  (*)
 ۱۹۸۹القاھرة،  –جامعة حلوان  –التربیة الموسیقیة 
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في ان البحث الحالي یؤهل الدارس المبتدئ العزف علي الة البیانو بمرحلة تمهیدیة قبل تعلم 

 المقطوعات . 

 :(*)دراسة بعنوان "دراسة مسحیة لتعلیم آلة البیانو للمبتدئین الكبار"

إلى إلقاء الضوء على طریقة البدایة المختلفة لتعلیم المبتدئین الكبار العزف على  هدفت الدراسة

 MICAL ومایكل أرون  Arnest sealingجنآلة البیانو كذلك دراسة أسلوب كل من أرنست سیل

ARON  ریختر وادا  ADA  REAHTER وهي أسالیب متنوعة لتعلیم المبتدئین الكبار العزف على آلة

 لت الباحثة إلى أوجه التشابه والاختلاف بین الكتب الثلاث المختارة في تعلیم المبتدئین.البیانو وتوص

إلقاء الضوء على طریقة البدایة  تتفق الباحثة مع البحث الراهن من حیث: تعلیق الباحثة 

یؤهل لتعلیم المبتدئین الكبار العزف على آلة البیانو وتختلف الدراسة مع البحث في ان البحث الحالي 

 بأسلوب مبتكر العزف علي الة البیانو .  الدارس المبتدئ

 : (**)دراسة بعنوان "العزف الموسیقي للمبتدئین علي آلة البیانو

إلى وصول الدارس المبتدئ إلى عازف جید في السنوات الأولى من الدراسة  هدفت الدراسة

ویوضح البحث بعض الخطوات التي یجب إتباعها بالنسبة للمبتدئین وتوصلت الباحثة إلى ضرورة 

 –القراءة الوهلیة  –التكنیك  –احتواء كل درس من دروس البیانو على نماذج مختلفة من (الألحان 

بسطة) كما أوضحت الباحثة النقاط التي یجب أن تتبع خلال السنوات الدراسیة النظریات بصورة م

 الأولى.

وصول الدارس المبتدئ إلى عازف  تتفق الباحثة مع البحث الراهن من حیث: تعلیق الباحثة 

جید في السنوات الأولى من الدراسة ویوضح البحث بعض الخطوات التي یجب إتباعها بالنسبة 

بأسلوب مبتكر  ف الدراسة مع البحث في ان البحث الحالي یؤهل الدارس المبتدئللمبتدئین وتختل

 العزف علي الة البیانو كمرحلة تمهیدیة قبل اداء المنهج الدراسي  . 

 –بحث منشور مجلة علوم وفنون الموسیقي   –لبیانو للمبتدئین الكبار سوزان أحمد عسل، دراسة مسحیة لتعلیم آلة ا (*)
 م۱۹۹۸القاھرة،  –جامعة حلوان  –كلیة التربیة الموسیقیة 

مجلة علوم وفنون الموسیقي  ، قسم  سلوي عزت أمین: العزف الموسیقي للمبتدئین على آلة البیانو، بحث منشور  (**)
 م۱۹۹۳ –القاھرة  –جامعة حلوان  –الأداء، :لیة التربیة الموسیقیة 
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 : (*)ة البیانو عند لویس كولر"طریقة عزف آلبعنوان "دراسة 

البیانو تفسیر لمؤلفاته طریقة لویس كولر في تدریس آلة لالباحثة  وهدفت الدراسة الي عرض

یة والمؤلفات الخاصة بالمقطوعات وقد الف طریقة في التدریس ووضعها في كتابة " التعلیمیة والتكنیك

 اسلوب منهجي لتدریس الموسیقي والعزف علي الة البیانو .

تتفق الباحثة مع البحث الراهن من حیث تناول البحث طریقة في التدریس : تعلیق الباحثة 

 المؤلفین للمبتدئین وتختلف الدراسة مع البحث في ان البحث الحالي یؤهل الدارس المبتدئلاحد 

 بأسلوب مبتكر العزف علي الة البیانو كمرحلة تمهیدیة قبل اداء المنهج الدراسي .  

 ثانیا الدراسات الاجنبیة 

 :(**)ة تدریس البیانو"طریقبیانو وتوصیات لاختیار ال دارس وأشكال تعلیم أسلوب "تطور دراسة بعنوان
The Development of Piano Student Leaning Style Profiles and Recommendation 

for Adaptation to Selected Piano Method Books 

ربط استراتیجیة التعلیم العام بتدریس العزف على آلة البیانو واقتراح كتب  الي الدراسةهدفت 

خاصة بطرق تدریس البیانو تلائم كل نظام تعلیمي وأنه لابد لمعلمي البیانو وأن یكونوا على علم 

 بأحدث ما تم التوصیل إلیه في أنظمة التعلیم المختلفة.

من حیث تناول البحث ربط استراتیجیة التعلیم  تتفق الباحثة مع البحث الراهن: تعلیق الباحثة 

العام بتدریس العزف على آلة البیانو واقتراح كتب خاصة بطرق تدریس البیانو تلائم كل نظام تعلیمي 

بأسلوب مبتكر العزف علي الة  وتختلف الدراسة مع البحث في ان البحث الحالي یؤهل الدارس المبتدئ

 المنهج الدراسي .   البیانو كمرحلة تمهیدیة قبل اداء

 
 

كلیة التربیة الموسیقیة،  –رسالة ماجستیر غیر منشورة  ،طریقة عزف آلة البیانو عند لویس كولر أنجي منیر ، ، (*)
 ٢٠١٣جامعة حلوان، القاهرة، 

(**) Nadvid Loretto Monie: The Development of Piano Student Leaning Style Profiles and 
Recommendation for Adaptation to Selected Piano Method Books, php. The Ohio State 
University 

5 
 

                                                           



  (*)"تطویر طرق البیانو في تایواندراسة بعنوان "
هدفت الدراسة الي مناقشة فوائد واضرار الطریقة التایوانیة في تدریس العزف علي الة البیانو 
وتعلیم الطرق المتنوعة في تدریس الالة كالطرق الاوروبیة والامریكیة وجاءت النتائج بالتوصل الي 

 طریقة تدریس جیدة للعزف علي الة البیانو في تایوان . 
الباحثة مع البحث الراهن من حیث تناول البحث الطرق الخاصة بتدریس  تتفق: تعلیق الباحثة       

بأسلوب  العزف علي الة البیانو وتختلف الدراسة مع البحث في ان البحث الحالي یؤهل الدارس المبتدئ
 مبتكر العزف علي الة البیانو كمرحلة تمهیدیة قبل اداء المنهج الدراسي .  

 الإطار النظري:
 التدریس:أولاً: طرق 

أهمیة طریقة التدریس في أنها تعتبر المنهاج التربوي الذي یتبعه المدرس ویسیر على خطاه في شرح 
 ).٨٤ -١المادة التي یقوم بتدریسها للوصول إلى أفضل النتائج (

 :في ما یلي المثلي ن الطریقة تكم
 .في العزف علي الة البیانو  مراعاة الفروق الفردیة بین الطلاب -١
 .ذ بالترتیب المنطقي في العزف علي الالة أن تأخ -٢
 أن یكون موقف الطالب إیجابي. -٣

 وتثیر اهتمامهم وتشجیعهم على الابتكار. أن تنمي طریقة التطلع لدى الطلاب -٤

 أن تبعث على السرور والانتباه. -٥

 .للتكیف مع الظروف الخاصة بالعزف علي الة البیانو   أن تكون مرنة وصالحة -٦
 دنیة والنفسیة للطالب.أن تراعي الصحة الب -٧

 تعزیز الطلاب وتشجیعهم وتحفیزهم على التقدم. -٨

الخاصة بالعزف  التعلمیةلعملیة ا استخدام الوسائل التعلیمیة باختلاف أنواعها نظراً لأهمیتها في -٩
 .علي الة البیانو 

الة استخدام التقویم المستمر خلال السنة الدراسیة بعمل استمارة للمتابعة اداء الطلاب علي  -١٠
  . )٣٠-٨البیانو (

(*) Li-Kuo-Liang: Development of Piano method Book in Taiman, the University of 
Oklahoma, 2004 
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 طرق تدریس البیانو: -
عالم طرق تدریس البیانو كبیر ومتشعب خاصة مع تطور الأسالیب العلمیة وتنوع أسالیب أن 

واتجاهات نظریات التدریس الحدیث وتطبیقاتها وأصبح یقع على عاتق معلم البیانو الواعي القدرة على 
التعلیمیة وتحقیق الأهداف المنشودة وقد اعتمدت طرق تدریس اختیار الطریقة المناسبة لنجاح العملیة 

البیانو بمرور الوقت والزمن على اجتهادات المعلمین العازفین المهرة وكان ذلك متمثلاً في ثلاث 
 أنماط.
فرانسوا كوبران ، جان فلیب رامو، یوهان  مثل التدریس عد وأسس طرقمعلمین مؤلفین أرسو قوا -١

 .اسبستیان باخ 
كارل  الیساندرو لونجو مثل التدریس بوضع تمارین وكتب تساعد في طرق ن ساهموامعلمی -٢

 .جزیرني وجون طومسون 
 مثل التدریس ختیار مؤلفات وكتب تساعد في طرقمعلمین قدموا نصائح وإرشادات وأوصوا با -٣

 .هدي صبري ، فتحیة فاید 
تدریس معنیة  لهم طرقین المعلمین الذین كانت الباحثة نبذة عن بعض المؤلف وسوف تعرض

لآلة البیانو وكانت تهدف طرق التدریس إلى ارتفاع مستوى التقنیة ووضع نظریات خاصة بتعلم العزف 
وتحلیل تعلیمي لطرق استعمال العضلات الید حیث كان التركیز على الأصابع فقط والاهتمام بمرونتها 

 .  )٧،٨-٢٠(كعازفینوقوتها وإعداد الموسیقیین بالدرجة الأولى 
 لمتبعة في تعلیم عزف آلة البیانو:بعض الطرق ا

 الموسیقیین الأجانب:
 م)١٧٣٣-١٦٦٨" (  François Couperinفرانسوا كوبران " 

وهو عازف اورغن هاربسیكورد ومؤلف ینتمي للمدرسة الفرنسیة فقد الف اعظم عمل تربوي وهو كتابة 
وهو یعتبر البذرة الاولي   l’ART DE TOUCHER LE CLAVECINالشهیر "  فن لمس الكلافسان " 

 لطرق التدریس والذي وضع فیة كل خبراته الفنیة ویحتوي علي :
نصائح عامة بخصوص كیفیة التعامل مع الالة كالجلوس مثلا حیث فضل وضع الجلوس في  -١

 المنتصف امام لوحة المفاتیح .

 التعلیم مثل : ارشادات تفید العازف في المراحل الاولي من  -٢

 ان المرفق ورسغ الید یجب ان تكون في مستوي واحد . - أ
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نفس الاصابع عند تكرار نفس المفتاح الي نهایة العبارة وبدایة العبارة یفضل استعمال  - ب
 التالیة .

 )١٥-١٢توجیهات في كیفیة تنفیذ الحلیات وارشادات اخري تخص الاداء ( -٣
 م) ١٧٦٤-١٦٨٣ (   Jean Philippe  Rameauجان فیلیب رامو

هو مؤلف فرنسي شهیر وقد قام بنشر مقالین في التقنیة الاولي بعنوان " طریقة میكانیكیة الاصابع علي 
 Method sur la macanique des doigts sur le clavessienالة الهاربكسورد " 

لرسغ والساعد م قدم فیها بعض النقاط العامة والشیقة عند استخدام ووضع الاصابع وا ١٧٢٤وفي عام 
 ) ٢٩٩-٢٢( " code de musique pratiqueوالثانیة بعنوان " دلیل الموسیقي العملي " 

 م) ١٧٥٠-١٦٨٥(  J.S.BACHیوهان اسبستیان باخ 
ینتمي للمدرسة الالمانیة ویعد احد اعلام عائلة موسیقیة احتلت مكانة مرموقة في افرع الموسیقي من 

القرن التاسع عشر ، وقد اصبحت كل مؤلفات باخ بعد عام القرن السادس عشر وحتي منتصف 
م معدة بهدف تعلیمي حیث احتوت علي تمارین لتنمیة القدرات العزفیة والتألیف والابتكار ومن ١٧٢٠

 هذه المؤلفات :
تمارین الكلافیر "تعتبر " والذي تناول فیة ارائة واسلوب عزف الحلیات والعبارات الموسیقیة  -١

 ع .والسرعة الایقا

تكنیكیات الآلات ذات  مجموعة الكلافیر المعدل ، وهي من اعظم المؤلفات التعلیمیة في تاریخ  -٢
منهاجا لتعلیم  بها شوبان واكد انه یعتبرها لوحات المفاتیح وهي منهاجا لتعلیم العزف وقد اشاد 

 تلامیذه العزف علي الة البیانو .

عملا تعلیما هاما " الذي اعتبر في بدایة القرن العشرین the art of fuge كتاب فن الفوجا " -٣
 یهدف الي دراسة الفوجا . 

 وكذلك استخدام الشكل المنحني للأصابع مستخدما جمیع اصابع الید  -٤

 تبدیل الاصابع علي النغمة الواحدة للحصول علي لحن مترابط . -٥

 ) ٣٦-٢٠مرور الابهام اسفل الاصابع . (  -٦
  A.longoالیساندرو لونجو
، وهو  ١٩٤٥نوفمبر  ٣ وتوفي في نابولي Amantaفي مدینة  ١٨٦٤دیسمبر  ٣٠ولد في 

مدرس  واشتغل  ACHILLE LONGOمؤلف وعازف بیانو ایطالي ، درس علي ید والدة اشیل لونجو 
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كتب "فن عزف  ١٩١٤) وفي عام ١٨٨٥-١٨٧٨( Napoles conservatoryنابلي  في كونسرفتوار
 la tecnicaكما كتب لونجو اثني عشر جزءا من كتابة تكنیك البیانو    L art pianisticaالبیانو 

pianistica      وقد اختصت تلك التمارین للمساعدة في كیفیة اداء السلالم والاربیجات والاكتافات
 –الواضح وایضا اسلوب اداء المفصل (  staccato، والاداء المنفصل  legatoوالاداء المتصل 

  )٨٠-١٨(   Articulationالمبین) 
 : carl Gzernyكارل جزیرني 

وهو ینتمي للمدرسة النمساویة عازف بیانو ومؤلف ومعلم سار علي نفس منهج كلمتني 
Clementi  في كتبة التي احتوت علي مجموعة من التمارین التي ما زالت تستخدم حتي وقتنا الحالي
العزف علي الة البیانو والبعض للعازفین المتقدمین وقد كان جزیرني لعدد كبیر من مبتدئي منها اساس 

 )٢٥٣-١٦بارع في التكنیك ، وهو اول من قدم هدف محدد للعازف (
واصبح معلموا الة البیانو اكثر اهتماما بتمارین التكنیك والرشاقة في الاداء وكانت التمرینات تقدم 

بتدئ وحتي مستویات الصعوبة المتقدمة وقد حدث للطلاب بشكل متدرج في الصعوبة من السهل للم
ذلك كنتیجة طبیعیة لاكتمال تطور الة البیانو المتمیز بحركة الشواكیش السریعة والاوتار المعدنیة 

للتغلب علي المشاكل التقنیة والصعوبات العزفیة الموجودة في اعمال كبار مؤلفوا ذلك الثقیلة ، وایضا 
 ) ٣٦-١١(العصر 
  muzio Clementi   كلمنتي

 " دمة في فن العزف علي الة البیانوینتمي الي المدرسة الایطالیة قام بتألیف كتاب بعنوان " مق
Introduction the art of playing the piano forte جموعة من القواعد وقد قدم من خلاله م

 واكد علیها مثل:
لحین الضغط علي المفتاح اوصي كلمنتي بان یظل الاصبع ضاغطا علي المفتاح لأسفل  -١

 الذي یلیه .

ینصح بالمحافظة علي مستوي الید مع الذراع ، وكذلك  ثبات الید وعدم تحریكها والرسغ افقي  -٢
 والید مقوسة ومرفوعة ، والنغمات تعزف بقوة. 

  )١٧-١٣( الاهتمام بتقویة الخمس اصابع . -٣
 :John Thompsonجون طومسون 

  Levin hail درس في لیفون هایل ١٨٨٩عام عازف بیانو ومعلم أمریكي ولد 
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 م مفاهیم طریقة طومسون التعلیمیة:هأو 

هي التقلید المباشر بین الطالب والمعلم ویتضح هذا من خلال توجیهات طومسون لمهمة 

عد وضع الید على لوحة المفاتیح یكون الغرض هو تدریس أسماء المفاتیح أو كر أنه بذالمعلم فی

 سوف یتم تدریسها فیما بعد ویحدد طومسون مهمة المعلم في الآتي: النوتةالنغمات فقط أما 

المعلم یعزف ویغني عدة مرات حتى یحفظ الطالب كلا من النغمات والكلمات وعندما یستطیع  -١

 أن یغني ذلك بطریقة صحیحة یتعلم أن یعزف على البیانو بواسطة الأصابع.

 یتعرف على ترقیم الأصابع الخمس في كل ید. -٢

 ثلاثة) مع الغناء. –اثنین  –لمعلم یعزف ویغني ببطء مستخدماً أرقام الأصابع هكذا (واحد ا -٣

یستطیع الطالب عزف جمیع أشكال التمارین بتدریسه على استخدام أرقام الأصابع في عزف  -٤

 وغناء النغمات على البیانو.

 أوكتا فاتیعد عزف الطالب الأشكال الثلاثة بالید الیمني ثم الیسرى بمفردها یقوم بعزفها في  -٥

 مختلفة على المفاتیح ویبدأ في كل مرة من نغمة مختلفة.

ة حیث تعتمد على تقلید آلة البیانو من أقدم الطرق الموجودتعتبر طریقة طومسون في تعلیم  -٦

للتعرف على آلة البیانو وأسماء النغمات وأرقام الأصابع  الأداء من المعلم إلى الطالب مباشرة

 .)٤٠٠-١٥( بعد ذلك یتعلم قراءة النوتة

 :John Schaum طریقة جون شاوم

یعتبر شاوم علم من إعلام تدریس أصول البیانو الأمریكي قام بتدریس فن العزف الخاص على 

 . molokyكيلو مو آلة البیانو في كلیة المعلمین بولایة 
 مفاهیم طریقة شاوم التعلیمیة: وأهم

هو ربط الغناء بالعزف من خلال كلمات بسیطة توضح أسفل النغمات یغنیها الطالب أثناء 
ویستخدم شاوم عدداً قلیلاً من  كتدریبه العزفي ونجد في مؤلفات شاوم للمبتدئین دلیلا واضحاً لذل
ات الغناء. وتعتبر طریقة شاوم في النغمات في كل تمرین مع إیقاع بسیط ویكون العزف مصاحب بكلم

تعلیم عزف البیانو من الطرق القدیمة الواسعة الانتشار وهو یربط الغناء بالعزف من خلال أغنیات 
لمي فن العزف عصغیرة مشهورة سمعیاً حتى یجذب الطالب للعزف والتدریب ویعتبر شاوم من أوائل م

 .)٤٣٤ -١٦( على آلة البیانو
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 :Bela Bartok بیلا بارتوك
في سن التاسعة وقد جاءت عبقریة بارتوك بسلسلة من الأعمال  تألیفالمجري الجنسیة بدأ 

التي اعتبرت كل منها دلیل على ثروته الفنیة وقوته في التعبیر وكان بارتوك رائداً من رواد تعلیم 
بما قدمه من مؤلفاته التربویة في تعلیم عزف البیانو وهي مقطوعات الأطفال البیانو العزف على آلة 

  Mikrokosmas  میكروكوسموسومقطوعات 
 أهم مفاهیم بارتوك التعلیمیة:

من أهم اتجاهات بارتوك في تدریس البیانو هو العزف المصاحب بالغناء فهو یؤمن بأن تعلیم 
ف هو أحد المفاهیم غنائیة مناسبة وهذا المبدأ في تعلم العز عزف الآلات یجب أن یطور من تمرینات 

كما أوصى بارتوك بضرورة تصویر المقطوعات البسیطة والتمرینات Dalcros  لدالكروزالأساسیة 
السهلة على أنغام أخرى من البیانو ویعتبر عنصر التصویر عنصراً هاماً وأساسیاً في عزف البیانو 

فهو یرى من خلال خبرته في تدریس الآلة أن الإلمام البیانو ولبارتوك رأي هام في تعلم عزف 
فلسفته إلى طریقة تعلیمیة وهي  ولقد امتدت ساسیاً وأن یسبق عزف البیانوالموسیقي لابد أن یكون أ

 الالتزام بكل ما یكتب في النوتة الموسیقیة وفقاً لقصد المؤلف الموسیقي.
التعلیم  وتعتبر طریقة بارتوك في تعلیم البیانو من أهم الطرق التربویة نظراً لأنه یسهم بجمیع عناصر

 .)١٣٩-٢١( هلة وبسیطة وجذابة بالنسبة للطالببطریقة سمن قراءة وتكنیك 
 قاموا بتألیف كتب للمبتدئین: الذین ریینومن الموسیقیین المص

 :Huda Sabryهدى صبري 
بالمعهد العالي للتربیة الموسیقیة وحصلت على دبلوم  یة التحقت بالقسم الثانويمصریة الجنس

حصلت على الدكتوراه في التربیة الموسیقیة  ١٩٦٥المعهد نظام عشر سنوات بامتیاز وفي عام 
 تخصص بیانو وتاریخ الموسیقي وآدابها.

 أهم مفاهیم طریقة هدى صبري التعلیمیة:
فرادیة في تعلیم عزف آلة البیانو وقد أنه لابد من الجمع بین كل من الطریقة الجماعیة والان

 عقبت هدى صبري في المنهاج الحدیث لعزف البیانو بالنقاط الأساسیة الآتیة:
 إعطاء المعلومات الموسیقیة بطریقة تربویة صحیحة في الوقت المناسب لتدریسها. -١
 العنایة بتكنیك الآلة كوسیلة للوصول إلى عزف جید. -٢
سیقیة بسیطة آلة البیانو التي یسبقها عزف مقطوعات مو  إعطاء الفرصة لعزف مؤلفات تراث -٣

 الموسیقیة. تناسب مع قدرات الطالب
 بأسلوب تربوي.على الابتكار الموسیقي لدى الطالب العنایة بتنمیة القدرة  -٤
 .وهلیة وتنمیتها لدى الطالبالاهتمام بالقراءة ال -٥
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جماعیة والانفرادیة كل علي الري في أهمیة الجمع بین الطریقتین بوتتلخص طریقة هدى ص
 الأسالیب الجیدة في التدریس لآلة البیانو. حدا وتعتبر من

 :Fathya Fayedفتحیة فاید 
منصب أستاذ متفرغ لآلة البیانو بكلیة التربیة  شغلت ١٩٣٢مصریة الجنسیة موالید القاهرة 

ثم حصلت  ١٩٥٨ام جامعة حلوان. حصلت على الدبلوم العالي لمعلمات الموسیقي ع –الموسیقیة 
من كلیة التربیة الموسیقیة وكذلك بحث جستیر في طرق التدریس تخصص بیانو على درجة الما

النهوض بالتكنیك والتدریب وكان  البحث والهدف من "ت مبتكرة من الألحان المألوفة"تكنیكیاالدكتوراه 
 لها العدید من المؤلفات الخاصة بالتكنیك والابتكارات.

 طریقة فتحیة فاید التعلیمیة:أهم مفاهیم 
النهوض بالتكنیك باعتباره الأساس في عزف آلة البیانو من خلال المقطوعات ودراسات ذات 
ألحان شرقیة جذابه وهي طریقة مختلفة إلى حد كبیر عن الطرق المعتادة في تدریبات التكنیك وتعتبر 

ء حیث أنها تهتم بكل جزء في الموسیقي طریقة فتحیة فاید من الطرق المتكاملة في التدریب على الأدا
یكتسبها بطریق غیر مباشر یدرك الطالب كل هذه الأهداف والتي النظریة والتدریبات العملیة دون أن 

إلى الأصعب نسبیاً حیث أن غالبیة  نیك هذه كما أنها تندرج من السهلمن خلال عزفه لتمرینات التك
 التمارین یمكن أن یؤدیها أي طالب مبتدئ.

 :الاطار التطبیقي ثانیا 
المبتدي العزف علي من خلال البحث الراهن سوف تقوم الباحثة بشرح الاسلوب المقترح لتأهیل الدارس 

 الة البیانو وذلك للعمل علي تحسین ادائهم خلال العام الدراسي واداء المنهج الدراسي بسهولة ویسر.
 . يدرس قبل البدء بالمنهج الدراسالتي تالجلسات وسوف یتم عرض الدروس بالترتیب علي مدار 

 الاول   الجلسة
 دقیقة  ٤٥:   زمن الجلسة

 اهداف الجلسة: 
 علي الة البیانو وعرض فیدیو للطلاب عن الة البیانو  رفالتع 
 أنواع آلات البیانو -١

 هناك ثلاثة أنواع للبیانو هي:
 .البیانو القائم •
 (الفخم).البیانو الغراند •
 (الكهربائي). البیانو الإلكتروني •
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تستعمل لأغراض مختلفة.  وتختلف هذه الأنواع الثلاثة من حیث أحجامها وتركیبها، كما أنها
 ولكن اختلاف حجمها الكثیر یدل على كثرة استعماله: القاعات، المنازل، الحفلات.

 المفاتیح
مفتاح، هذه المفاتیح متصلة بمطارق وعند الضغط على المفتاح، یدفع المطرقة  ٨٨للبیانو 

 وهذا ما یحدث الصوت. الأوتارالتي تقوم بدورها بضرب 
 اجزاء البیانو شرح 
 الاوتار -١
 لوحة المفاتیح -٢
 جهاز الاداء -٣
 الدواسات ( البدالات) -٤
 الاطار -٥
 لوحة الصوت -٦
 الصندوق -٧
 نقوم بتدریب الطلاب علي الة البیانو مباشرة عرض الفیدیوهات للطالب والتعریف بالة البیانو بعد 

  الصحیح للجلوس علي الة البیانو عالوضالطالب و تعریف  -١
 الجلوس علي المقعد مواجها لمفتاح دو الوسطي في منتصف البیانو •
الجلوس في منصف او ثلثي المقعد حسب حجم الجسم مع ارتكاز الجذع ومؤخرة الفخذین علي  •

 سطح المقعد .
 .القدمین مرتكزین علي سطح الارض قریبین من البدال  •
 .الراس والكتفان في وضعهما الطبیعي مع عدم الانحناء وعدم رفع الكتفان لأعلي في وضع مقوس  •

 
 الصحیح للجلوس علي الة البیانو عالوضیوضح  )١رقم( شكل
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 ةالثانی جلسةال
 دقیقة ٤٥زمن الجلسة : 
 اهداف الجلسة:

 یوضح التكوین العضوي للید وعضلات الید عرض فیدیو للطلاب -١
 تتكون مفاصل الید من 

 مفاصل الابهام : -١
 )٢كما في الشكل ( المفصل الاول وهو عبارة عن مفصل یقع بالقرب من منطقة الرسغ –أ 

 
 یوضح صورة لعظام الید تبین موضع المفصل الاول )٢شكل رقم (

لاشتراكه في الحركة مع احدي عظام منتصف الید ویمثل المفصل الاول اكثر المفاصل اهمیة 
اي متعددة الزاویة وهي تسمح للمفصل الاول بالحركة في زوایا   trapezium مالتي تسمي ترابیز یو 

متعددة اذ یقوم بعملیة القبض والبسط حول محور عرضي كما في حالة رفع وخفض الابهام عند طرقة 
 .للوحة المفاتیح ومن ذات المفصل تحدث حركة التبعید والتقریب(فتح وضم الاصبع) 

 )٣رقم( ي بالثانیة كما في الشكلالمفصل الثاني وهو یصل الحلقة الاول-ب

 
 یوضح صورة لعظام الید تبین موضع المفصل الثاني )٣شكل رقم (
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ویسمح المفصل الثاني بالحركة في اتجاة واحد ویشترك مع المفصل الاول في قیامة بعملیة 
 القبض والبسط 

 )٤رقم( موضح بالشكلالمفصل الثالث وهو عبارة عن مفصل یصل العقلة الثانیة بالثالثة كما هو  -ت
 

 
 یوضح صورة لعظام الید تبین موضع المفصل الثالث )٤شكل رقم (

ویسمح المفصل الثالث بالحركة في اتجاه واحد فقط ویشترك مع المفصلین الاول والثاني في قیامة 
درجة ومهمة المفصلین الثاني والثالث  ٩٠بعملیة القبض والبسط حول محور وهمي حتي زاویة قدرها 

عند  اسفل راحة الید الي اقصي مسافة ممكنة كما یحدثمساعدة المفصل الاول في مرور الابهام 
 عزف السلالم وهي احدي الوظائف الرئیسیة للإبهام في عزف الة البیانو . 

 مفاصل الاصابع الاربعة الأخرى  -٢

 )٥(تشترك الاصابع الاربعة الأخرى في احتوائها علي ثلاث مفاصل كما یوضحها الشكل رقم

 
 یوضح صورة لعظام الید تبین موضع مفاصل الاصابع الاربعة الاخرى )٥شكل رقم (

 وهذه المفاصل هي:
یتم بواسطته اتصال الاصبع  hand knuckleالمفصل الاول :وهو مفصل اصل الاصبع  -١

براحة الید ، والتكوین العضلي لمفاصل اصل الاصبع والتي تسمي بمفاصل الكرة 
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یجعل هذه المفاصل تلعب دورا هاما في  ball and socket jointsوالتجویف المقابل 
سهولة حركة الاصابع الي اعلي والي اسفل في عزف البیانو ، كما ان لها القدرة علي 

 الحركة الدائریة المحدودة . 

الذي یلي مفصل اصل الاصبع  mid jointالمفصل الثاني : وهو المفصل الاوسط  -٢
 ویصل العقلة الاولي بالثانیة . 

الذي یلي الاوسط ویصل  nail jointالاخیر : وهو مفصل الاظافر المفصل الثالث و  -٣
العقلة الثانیة بالثالثة بالحركة في اجاه رأسي الي اعلي والي اسفل وهما یشتركان في هذه 

 ) ١٩: ١٧-٢٠(الحركة مع مفصل اصل الاصبع .

 -عضلات الید :
 وهي نوعان خارجیة وداخلیة:

 EXTRINSIC MUSCLESالعضلات الخارجیة  -١

 من العضلات الطویلة القابضة والباسطة للرسغ والاصابع تتكون العضلات الخارجیة 

 
 ) موضع العضلات الخارجیة للید ٦شكل رقم (

وهذه العضلات منشؤها حول العظام الساعد خارج منطقة الید تجتمع عند منطقة الكوع وتتحول 
وتلعب العضلات الخارجیة دورا هاما في حركة الاصابع الي اوتار عند اقترابها من منطقة الرسغ 

 لا علي واسفل عند عزف الة البیانو. 
 INTRINSIC MUSCLES العضلات الداخلیة : -٢

 الید وهي تتكون من اربعة مجموعات منشؤها 
 THENARمجموعة العضلات التي تقع عند قاعدة الاصبع الاول  - أ
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 HYPOTHENARالخامس مجموعة العضلات التي تقع عند قاعدة الاصبع  - ب

 
 HYPOTHENARو  THENAR ) مجموعة عضلات٧شكل رقم (

ووظیفة هاتین المجموعتین من العضلات ثني راحة الید بواسطة تقریب الاصبع الاول 
 والخامس احدهما  الي الاخر 

وتتكون من اربعة عضلات   lumbricalمجموعة العضلات العمیقة الواقعة بمنتصف كف الید : -ج
 رفیعة تنشا من اوتار العضلة العمیقة القابضة لأصابع الید ما عدا الاصبع الاول 

   INTEROSSEIمجموعة العضلات السطحیة الواقعة براحة وظهر الید  -د
سبعة عضلات رفیعة منشأها عظام كف الید وتقع ثلاثة منها براحة الید واربعة وتتكون من 

د وتقوم هاتان المجموعتان بعمل تكاملي مشترك حیث تقوم العضلات العمیقة الواقعة منها بظهر الی
بمنتصف كف الید بجعل الید في وضع الكتابة اي قبض مفاصل اصل الاصبع وبسط بقیة المفاصل 

وضم الاصابع وبهذا تكون هاتان ما عدا الاصبع الاول بینما تقوم عضلات ظهر وراحة الید بفتح 
 ن العضلات هما المسؤولتین عن الحركة السریعة .  المجموعتان م

 وشكل الید علي اللوحة الخاصة بالتمارین وضع الصحیح للید علي الة البیانوشرح للطلاب   -٢
 -وملاحظة كیفیة حركة الاصابع بعد شرح المفاصل : بعیدا عن البیانو الاولي      
 الید والرسغ والساعد مرتكزین علي لوحة المفاتیح وعلي خط مستقیم  •

 الذراعان والساعدان یكونان زاویة منفرجة والكوع بعیدا عن جسم الطالب  •

الاصابع متكورة وعمودیة علي لوحة المفاتیح والاصابع منفصلة كل اصبع من الاصابع  •
 الخمس لمفتاح من مفاتیح البیانو 

 تعداد لطرق مفاتیح البیانو من بطنیة الظفر والابهام یكون من جهة الجنب الاصابع في وضع الاس •

 راحة الید علي شكل نصف دائرة والاصابع مرتكزة في منتصف مفاتیح البیانو وعدم میلها نحو  •
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 نوالیسار للبیا اتجاهفي  الیسرىیمین البیانو والید  اتجاهالابهام الیدین في زاویة الید الیمني في  •

 
 ) یوضح شكل اللوحة المفاتیح الورقیة٨رقم (شكل 

 
 تعریف الطالب بأرقام اصابع كل ید علي حدا -٣

 

 ) یوضح ترقیم الاصابع علي الیدین ٩رقم (شكل                        
 -:الجلسة الثالثة
 دقیقة٣٠زمن الجلسة: 

 -: لجلسةاهداف ا
 معرفة النغمات الموسیقیة على مدرج مفتاح صول للید الیمني اولا  -١

 معرفة نغمات السلم ومكانها علي الة البیانو ورقم الاصابع لكل نغمة بترتیب السلم 

  الموسیقي  البدء بتعریف الطالب النغمات علي المدرج
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 نغمة صول                              نغمة فا الوسطي         

 

 نغمة سي                            نغمة لا                         ١نغمة دو              

 ) یوضح اماكن النغمات علي المدرج الموسیقي في مفتاح صول١٠شكل رقم (        

 نغمة مي نغمة ري دونغمة 
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 -ید الیسرى:النغمات على مفتاح فا المعرفة -٢

 

 نغمة صول                        نغمة فا                          نغمة مي            
 مات علي مقتاح فا) یوضح النغ١١رقم (شكل 

في منتصف كتمارین تكنیك للید الیمني والیسري التمارین علي الوحة الورقیة لظبط شكل الید اداء  -٣
 الورقة 

 

 المفاتیح الورقیة) للوحة ١٢شكل رقم (
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 التمرین الاول 

  الهدف من التمرین

 الخمس واداء حركاتها بسهولة  تقویة الاصابع -١
 .اللوحة الورقیة ومعرفة شكل الید  تحریك كل اصبع مع الاحتفاظ بشكل الیدعلي -٢

  ارشادات التمرین
طبقا للتمرین عدة ویبدا بتحریك كل اصابع من اصابعة الورقیة اللوحة  یقوم الطالب بوضع یدیة علي
 . ببطء في البدایة  مرات بالید الیمني والید الیسري

 الید الیمني                                                                         

 
 الید الیسري                                           

 للید الیمني ثم الیسري علي الورقة) یوضح التدریب علي اداء الایقاع ١رقم (تمرین 
 

 الجلسة الرابعة
 دقیقة ٤٥زمن الجلسة : 

 هدف الجلسة : اداء التمارین الخاصة بالاصابع 
 التمرین الثاني  

  الهدف من التمرین الثاني
 بلیونة ویسر . تحریك الاصبع الاول والثاني -١
 الحفاظ بشكل الید اثناء التحریك للاصابع . -٢

 ارشادات التمرین 
ویؤدیة عدة مرات بالید الیمني اولا ثم  اللوحة الورقیة  یقوم الطالب بتحریك الاصبع الاول والثاني علي

الید الیسري بعد ذلك مع الحفاظ علي شكل الید ویقوم بتكرار التمرین بتغیر الاصابع وذلك باداء 
 الصابع الاول والثالث ویمكن عمل التمارین بالتبادل بین الاصابع . 

 الید الیمني                                                           

 
 الید الیسري                                                                                

 ) یوضح التدریب علي اداء الایقاع للید الیمني ثم الیسري علي الورقة٢رقم (تمرین 
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 الثالثالتمرین 
 الهدف من التمرین 

 بسهولة وببطء تحریك الاصبع الاول والرابع  -١

 الحفاظ علي شكل الید  -٢

 الاحساس بالمسافة بین الاصبعین الاول والرابع  -٣
 ارشادات التمرین 

ویؤدیة عدة مرات بالید اللوحة الورقیة  یقوم الطالب بتحریك الاصبع الاول والرابع  بیط في البدایة علي
اولا ثم  الید الیسري بعد ذلك  وبالتغییر یقوم الطالب باداء التمرین بالاصبع الاول والخامس  الیمني 

 علي ان یستبدل الخامس مكان الرابع .
 الید الیمني                                                               

 
 الید الیسري                                                                

 ) یوضح اداء الاصبع الاول مع الرابع٣رقم ( تمرین
 الهدف من التمرین الرابع 

 بلیونة ویسر. تحریك الاصبع الخامس مع الاصبع الاول  -١

 اداء التمرین مع الحفاظ علي شكل الید . -٢
  ارشادات التمرین

طبقا للتمرین ویؤدیة اللوحة الورقیة  علي بیط في البدایةب بتحریك الاصبع الخامس والاول یقوم الطال
 الید الیسري بعد ذلك  اولا ثم  عدة مرات بالید الیمني

 
 الید الیمني                                                                        

 
 الید الیسري                                                                      

 ) یوضح اداء الاصابع الخامس والاول٤رقم (تمرین 
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 الجلسة الخامسة 
 دقیقة  ٤٥الجلسة:زمن 

 :هدف الجلسة 
 اداء التمارین الخاصة بالاصابع علي اللوحة الورقیة 

 التمرین الخامس 
 الهدف من التمرین 

 ببط تحریك الاصبع الخامس مع الاصبع الثاني  -١
 اداء التمرین مع الحفاظ علي شكل الید ووضع الرسغ  -٢

 ارشادات التمرین 
طبقا للتمرین ویؤدیة اللوحة الورقیة  علي یقوم الطالب بتحریك الاصبع الخامس والثاني  بیط في البدایة

 .عدة مرات بالید الیمني اولا ثم  الید الیسري بعد ذلك  وكذلك الخامس مع الثالث 
 الید الیمني                                                              

 
 الید الیسري                                                              

 ) یوضح اداء الاصبع الخامس والثاني٥رقم (تمرین 
 :التمرین السادس 

 الهدف من التمرین 
 ببطء شدیدتحریك الاصبع الخامس والرابع  -١
 الحفاظ علي شكل الید  -٢
 الحقاط علي البعد بین وضع الاصبعین  -٣

 ارشادات التمرین 
طبقا للتمرین ویؤدیة اللوحة الورقیة  بیط في البدایة علي ب بتحریك الاصبع الخامس والرابع یقوم الطال

 عدة مرات بالید الیمني اولا ثم  الید الیسري بعد ذلك ثم نحاول ازدیاد السرعة . 
 الید الیمني                                                           

  
 الیسريالید                                                            

 ) اداء الاصبع الخامس والرابع٦تمرین رقم (
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 لتمرین السابع ا
 الهدف من التمرین 

 بسهولة ویسر.تحریك الاصبع الثاني مع الرابع  -١
 للاصابع .  التحریك  ناءالحفاط علي شكل الید اث -٢

 ارشادات التمرین 
البیانو طبقا  اللوحة الورقیة ثم علي الة بیط في البدایة عليبتحریك الاصبع الثاني والرابع  یقوم الطالب

 للتمرین ویؤدیة عدة مرات بالید الیمني اولا ثم  الید الیسري بعد ذلك ثم نحاول ازدیاد السرعة . 
 الید الیمني                                                                  

 
 الید الیسري                                                                 

 ) یوضح اداء الاصبع الثاني والرابع٧تمرین رقم (
 التمرین الثامن 

 الهدف من التمرین 
 تحریك الاصبع الخامس مع كافة الاصابع  -١

 اداء الاصابع بسهولة  -٢

 الورقةالحفاظ علي المسافات بین الاصابع علي  -٣

 الحفاظ علي شكل الید  -٤
 ارشادات التمرین

طبقا علي  اللوحة الورقیة  كافة الاصابع بیط في البدایةیقوم الطالب بتحریك الاصبع الخامس مع 
 للتمرین ویؤدیة عدة مرات بالید الیمني اولا ثم  الید الیسري بعد ذلك ثم نحاول ازدیاد السرعة.

 الید الیمني                                                                  

 
 الید الیسري                                                                   

 ) لاداء كافة الاصابع٨تمرین رقم (
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بابتكار تمارین وتم اعطاء بدایات یقوم الطالب بعد اداء التمارین السابقة ومعرفة العلامات الایقاعیة 
ویمكن الاستعانة ة ووضع الترقیم الخاص بالاصابع وتكملة للتمارین المدون للتمارین یقوم بعدها بابتكار

عند ولظبط اصابع الید اكثر بورقة للبیانو في المنزل لمراجعة علیها التمارین الاصابع بعیدا عن البیانو 
  علي البیانو نبدا لداء التمارین علي البیانو .التاكد من سهولة الاداء للاصابع 

 الجلسة السادسة 
 دقیقة  ٣٠زمن الجلسة:
 هدف الجلسة

صحیحة الاصابع بعیدا عن البیانو بطریقة اعادة التمارین السابقة علي الة البیانو بعد ان تم تحریك 
 في المنطقة الصوتیة الوسطى من البیانو 

 -١-تمرین لحني 

 ثم الیدین معا اداء التمرین علي الة البیانو بالید الیمني ثم الید الیسري 

 

 
 ) التدریب علي اداء الید الیمني والیسري علي الة البیانو٩تمرین رقم (                 

 -٢-تمرین لحني 

 علي الة البیانو بالید الیمني ثم الید الیسريتمرین الاداء 

 
 

 
 اداء الاصابع علي النغمات ) یوضح١٠تمرین رقم (
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 -٣-تمرین لحني 

  ثم الید الیسري اولا علي الة البیانو بالید الیمنيالتمرین اداء 

 

 
 ) اداء الاصبع الرابع والاول علي البیانو١١تمرین رقم (

 -٤-تمرین لحني 

 اداء التمرین علي الة البیانو بالید المني اولا ثم الید الیسري

 

 والاول علي البیانو لخامس) اداء الاصبع ا١٢تمرین رقم (                     

 الجلسة السادسة 
 دقیقة  ٣٠زمن الجلسة:
 : هدف الجلسة

 اداء التمارین علي الة البیانو 
 -٥-تمرین لحني 

 اداء التمرین علي الة البیانو بالید الیمني اولا ثم بالید الیسرى 

 

 

 علي البیانو لثانيوالخامس ) اداء الاصبع ١٣تمرین رقم (
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 -٦-تمرین لحني 

 بالید الیمني اولا ثم الید الیسرى  اداء التمرین علي الة البیانو-

 

 

 علي البیانوالخامس والرابع ) اداء الاصبع ١٤تمرین رقم (                        

  -٧-تمرین لحني 

 لي الة البیانو بالید الیمني اولا ثم الید الیسرى عالتمرین اداء -

 

 علي البیانوالثاني والرابع ) اداء الاصبع ١٥تمرین رقم (

 -٨-تمرین لحني 

 لي الة البیانو بالید الیمني اولا ثم الید الیسرى عالتمرین اداء  -

 

 البیانوعلي ) اداء الاصابع ١٦تمرین رقم (                               
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  سابعةالجلسة ال
 دقیقة  ٤٥زمن الجلسة:
  بطریقة صحیحة اللحنیة عزف التمارین:  هدف الجلسة

 -: اهداف التمرین
 الموسیقي عزف الثلاث نغمات الاولي من السلم  -١

 العزف بأداء متصل  -٢

 مراعاة ترقیم الاصابع  -٣

 fوفورتي  pاداء مصطلح بیانو  -٤

 
 

 )١٧تمرین رقم (
 اهداف التمرین

 اداء نغمات فا وري مع اداء الیدین معا وبزمن بطئ  -١

 الالتزام بأداء النوتات بزمن مضبوط للیدین معا  -٢
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 )١٨تمرین رقم (                                         

 الثامنةالجلسة 
 دقیقة  ٤٥زمن الجلسة:
  بطریقة صحیحة اللحنیة عزف التمارین:  هدف الجلسة

 اهداف التمرین 
 العلامات الایقاعیة الخاصة بالتمرین معرفة -١

 legatoعزف التمرین بأداء متصل  -٢

  pالتعبیر الخافت كیفیة العزف واداء -٣

 
 

 )١٩تمرین رقم (
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 اهداف التمرین 

 الالتزام باداء الجمل الموسیقیة   -١

 اداء التمرین بالتعبیرات المختلفة  -٢

 اداء المصاحبة بالید الیسرى بطریقة صحیحة  -٣
 

 

 
 )٢٠(تمرین رقم 
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 التاسعة الجلسة 
 دقیقة  ٤٥زمن الجلسة:
  بطریقة صحیحة اللحنیة عزف التمارین:  هدف الجلسة

 اهداف التمرین 
 الالتزام بأداء التمرین بالیدین بطریقة صحیحة  -١

   الالتزام بترقیم الاصابع  -٢
 

 
 )٢١تمرین رقم (

 اهداف التمرین 
 اداء التمرین بالحركة العكسیة   -١

 اداء التعبیرات المختلفة بطریقة صحیحة  -٢

 الالتزام بالترقیم الخاص بالأصابع  -٣
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 )٢٢تمرین رقم (

 
 العاشرة الجلسة 

 دقیقة  ٤٥زمن الجلسة:
  بطریقة صحیحة اللحنیة عزف التمارین:  هدف الجلسة

 اهداف التمرین 
 العزف المتقطع   staccatoاداء  -١
 اداء التمرین بطریقة صحیحة -٢

 
 )٢٣رقم (تمرین 

 اهداف التمرین 
 اداء التمرین بالترقیم الصحیح للأصابع  -١
 اداء التعبیرات المختلفة  -٢
 اداء الجمل الموسیقیة  -٣
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 )٢٤تمرین رقم (

 الحادیة عشرالجلسة 
 دقیقة  ٤٥زمن الجلسة:
  بطریقة صحیحة اللحنیة عزف التمارین:  هدف الجلسة

 -اهداف التمرین :
 اداء التمرین بالترقیم الصحیح للأصابع  -١
 اداء التعبیرات المختلفة  -٢
 اداء السرعة المطلوبة  -٣

 
 )٢٥تمرین رقم (
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 -اهداف التمرین :
 اداء التمرین بالترقیم الصحیح للأصابع  -١
 اداء العلامات الایقاعیة بطریقة صحیحة  -٢

 
 

 
 )٢٦تمرین رقم (

 الثانیة عشر  الجلسة 
 دقیقة  ٤٥زمن الجلسة:
  بطریقة صحیحة اللحنیة عزف التمارین:  هدف الجلسة

 -: اهداف التمرین
 )  TIEالتعرف علي الرباط الزمني ( -١

 التعرف علي اداء الجمل بطریقة متصلة . -٢
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 )٢٧تمرین رقم (

 -اهداف التمرین :
 اداء التمرین بالترقیم الصحیح للأصابع  -١
 اداء التعبیرات المختلفة  -٢
 طریقة اداء التالفات بالید الیسرى  .   -٣

 

 
 

 )٢٨تمرین رقم (

35 
 



 -دات خاصة بالمنهج الدراسي للطالب:ارشا

 ان یتم معرفة الطالب ببنود المنهج المقرر وعدد الساعات   -١

للطلاب بعدم تغییر المنهج الدراسي وتقدیم تقریر كل شهر عن اداء الطلاب ویعرف به  تنبیه  -٢

  الطالب  . 

  المنهج.معرفة الطالب ما المستفاد من بنود  -٣

 معرفة الطالب بطریقة الامتحان واستمارة التقییم الخاصة بالامتحان العملي . -٤

 . الدرجات الخاصة ببنود المنهج معرفة الطالب   -٥

 توزیع درجات اعمال السنة .الطالب معرفة  -٦

 ملف لإنجاز الطلاب یقدم خلال العام الدراسي . -٧

 نتائج البحث

وتحقیقا لأهدافه و هو ان یمكن الوصول بالطالب الي العزف ءت نتائج البحث ردا علي تساؤلات جا

الصحیح علي الة البیانو من خلال التدریب بعیدا عن البیانو اولا ثم عزف التمارین المختلفة في البدایة 

 لیستطیع بعد ذلك الطالب المبتدئ العزف بطریقة صحیحة علي الة البیانو 

 ومن خلال الاسلوب المبتكر والاطار التطبیقي له ، توصلت الباحثة الي  النتائج التالیة 

 التعرف علي الوضع الصحیح للید والاصابع  -١

 استخدام تمارین الاصابع لیحقق الاداء الجید  -٢

 معرفة الترقیم الخاص بالأصابع  -٣

 تقویة الاصابع وخاصة الاصبع الرابع والخامس . -٤

 بسیطة تفهم الایقاعات ال -٥

 التمكن من النظر الي النوتة الموسیقیة  -٦

 التعرف علي النغمات علي المدرج الموسیقي  -٧
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ة ئكاحت شيئ  ةه

 -الاتي:في نهایة البحث توصي الباحثة ب

 علي اهمیة اختیار الطریقة الصحیحة للمبتدیین  التأكیدضرورة  -١

التأكید علي ادراج المرحلة الاولي من السنة الدراسیة بالتركیز علي الاساسیات الخاصة بالبیانو  -٢
 للطالب المبتدئ كمرحلة تمهیدیة قبل البدء بالمنهج الدراسي . 

 البحث عن طرق جدیدة لخدمة العملیة التعلیمیة وخاصة لالة البیانو -٣

 بة البیانو ادراج تمارین للقراءة الوهلیة كمادة اساسیة لطل -٤

التنقیب عن تصنیفات جدیدة لطلاب الة البیانو في ضوء معایر مختلفة وطرح الطرق المناسبة  -٥
 لكل طالب . 

 تجریب بعض الاسالیب الحدیثة في مجال البیانو كالتعلیم التعاوني .  -٦
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 ملخص البحث

 لتأهیل الدارس المبتدئ العزف علي الة البیانو "مبتكر "اسلوب 
 

 (*)م.د. نرمین حمدى

بطریقة مبسطة وسهلة فهذه الآلة العزف الموسیقي للمبتدئین على آلة البیانو یتطلب التعرف على الآلة 
ذات إمكانیات واسعة وتكنیك خاص بها یتطلب معرفته للوصول إلى الأداء الجید والاهتمام بالتدریب 

هو أساس لكي نحصل على عازف جید ولذلك یعتمد المبتدئون  الجید الواعي للمبتدئین على آلة البیانو
لعزف على آلة البیانو لذا یجب على كل مدرس على أسلوب المدرس في التعلیم خاصة في أساسیات ا

لهذه الآلة اختیار ما یناسب الطالب المبتدئ من المؤلفات الموسیقیة وطریقة العزف الصحیحة على 
ضرورة الآلة ویواجه الطالب المبتدئ مشكلة في العزف على آلة البیانو في البدایة لذا رأت الباحثة 

ة تمهیدیة لتعریف الطالب وتدریبة علي الة البیانو تدریب اولي الاهتمام بالدارس المبتدئ ووضع مرحل
بدایة العام الدراسي حتي یتثنى له اجادة المنهج الدراسي ووضعة علي الطریق الصحیح للعزف في 

 علي الة البیانو .  
 تناولت الباحثة بحثها في جزئین: 

ة المرتبطة بموضوع البحث الجزء الاول الاطار النظري للبحث ویشتمل علي الدراسات السابق
بعض الطرق المتبعة في تعلم العزف  –المفاهیم المرتبطة بالبحث ( طرق التدریس الخاصة بالبیانو –

 علي الة البیانو )
لتأهیل الدارس المبتدئ العزف علي مبتكر اسلوب  الجزء الثاني الاطار التطبیقي ویشتمل علي

والتوصیات ثم اختتمت البحث بالمراجع العربیة والاجنبیة والملخص باللغة ثم نتائج البحث  الة البیانو
 العربیة والانجلیزیة . 

  

 جامعة القاهرة –مدرس بقسم التربیة الموسیقیة كلیة التربیة النوعیة  (*)
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Research Summary 

" Innovative style for the rehabilitation of the student novice to 

play the Piano  "  

Lecturer Dr. Nermin Hamdy *
 

Playing music for beginners on the piano requires the identification of the 
instrument in a simple and easy way, as this instrument has extensive 
capabilities and a technique of its own, the acquaintance therewith is 
necessary to get to the good performance, and paying attention to well, 
conscious training for beginners on the piano is the basis in order to have a 
good piano player, therefor, the freshmen depend on the teacher's approach 
in education, especially in the basics of playing the piano, so, every teacher of 
this instrument has to choose what fits the novice of musical compositions 
and the correct method to play on the instrument. The novice student faces a 
problem in playing the piano at the beginning, so the researcher saw to 
develop an innovative way to facilitate playing on the piano and to assist the 
novice in playing correctly in the beginning. 

The researcher addresses the research in two parts: 

First part is the theoretical framework of the research, including previous 
studies relevant to the research topic, the concepts related to the research 
(teaching methods of piano- some of the methods used in learning to play 
the piano .)  

Second part is the applied framework, including the innovative way to play 
the piano for beginners, and research results and recommendations, and 
then concluded the research with Arab and foreign references and summary 
in Arabic and English. 

* Lecturer in the Musical Education Department, Faculty of Specific Education, Cairo University 
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